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PHƯƠNG TRÌNH MŨ  - 

BẤT PHƯƠNG TRÌNH MŨ  
A.TÓM TẮT GIÁO KHOA.
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B.PHƯƠNG PHÁP GIẢI TOÁN.

Dạng 1. Biến đổi, quy về cùng cơ số
Phương pháp: 
Ta sử dụng phép biến đổi tương đương sau:
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Logarit hóa và đưa về cùng cơ số .
Dạng 1: Phương trình: 
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Dạng 2: Phương trình : 
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Ví dụ 1.1.2 Giải các phương trình: 
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Lời giải.
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Vậy, phương trình cho có nghiệm 
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Vậy, phương trình cho có nghiệm 
[image: image25.wmf]x1

=


Ví dụ 2.1.2 Giải các phương trình: 
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Lời giải.
1. Điều kiện: 
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Vậy, phương trình cho có nghiệm: 
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2. Điều kiện :
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Vì các cơ số của các lũy thừa đều viết được dưới dạng lũy thừa cơ số 2 nên ta biến đổi hai vế của phương trình về lũy thừa cơ số 2 và so sánh hai số mũ.
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Kết hợp với điều kiện ta có 
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Ví dụ 3.1.2 Giải  phương trình: 
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Lời giải.
Phương trình cho 
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Vậy, phương trình cho có 
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CÁC BÀI TOÁN LUYỆN TẬP
Bài 1: Giải các phương trình: 
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Bài 2: Giải các phương trình: 
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Bài 3: Giải các phương trình: 
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Dạng 2. Đặt ẩn phụ
Phương pháp: 
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Dạng 1: Ta có dạng tổng quát của bài toán trên là: 
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Ví dụ 1.2.2 Giải các phương trình: 
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Lời giải.
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Nên ta có phương trình :
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Vậy, phương trình cho có nghiệm 
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Ví dụ 2.2.2 Giải các phương trình: 
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Lời giải.
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Vậy phương trình đã cho có các nghiệm: 
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Lời giải.
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Vậy phương trình có 2 nghiệm 
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2. Phương trình cho viết lại: 
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Phương trình 
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Vậy, phương trình đã cho có nghiệm 
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3. Điều kiện để phương trình có nghĩa : 
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Từ 
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4. Nhận xét 
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Phương trình cho trở thành: 
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Dạng 3. Logarit hóa
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Dạng 4. Ẩn phụ không hoàn toàn, phương pháp đồ thị
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Dạng 5. Sử dụng tính đơn điệu của hàm số
Phương pháp: 
Đoán nghiệm. Chứng minh nghiệm duy nhất.
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Dạng 6. Phương pháp lượng giác hóa
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2. 
[image: image529.wmf]xx

735735

m8

22

æöæö

+-

+=

ç÷ç÷

ç÷ç÷

èøèø

 có nghiệm
3. 
[image: image530.wmf]22

x2mx22x4mxm22

55x2mxm

+++++

-=++

 có hai nghiệm phân biệt.
4. 
[image: image531.wmf]xx

(m3)16(2m1)4m10

++-++=
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Dạng 8. Giải bất phương trình
Ví dụ 1.8.2 Giải các bất phương trình:
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Lời giải.
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2. Vì  
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Vậy nghiệm của bất phương trình là: 
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Ví dụ 2.8.2 Giải bất phương trình:
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Lời giải.
Bất phương trình  cho 
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Vậy, bất phương trình cho có nghiệm là 
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Ví dụ 3.8.2 Giải các bất phương trình:
1. 
[image: image556.wmf]xx

 (743)3(23)20

+--+£

                          2. 
[image: image557.wmf]1

4

x

4

xxx

2

2.399

+

+

+³


Lời giải.
1. Ta có: 
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Vậy, bất phương trình cho có nghiệm là 
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2. Chia hai vế  bất phương trình  cho 
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, nên  có bất phương trình : 
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Vậy, bất phương trình cho có nghiệm là 
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Ví dụ 4.8.2 Giải bất phương trình:
1. 
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Lời giải.
1. Điều kiện: 
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Vậy nghiệm của bất phương trình là 
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Nên bất phương trình  
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Hàm số 
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Vậy tập nghiệm của bất phương trình đã cho là: 
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Bài 1: Giải các bất phương trình:
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Bài 2: Giải các bất phương trình:
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Bài 3: Giải các bất phương trình:
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Bài 4: Giải các bất phương trình:
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Bài 5: 
1. Tìm m để bất phương trình 
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2. Tìm tất cả các giá trị của tham số a sao cho bất phương trình : 
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4. Tìm m để bất phương trình  
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5. Tìm tất cả các giá trị của tham số a để bất phương trình :  
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    nghiệm đúng với mọi 
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6. Tìm m  để bất phương trình sau có nghiệm: 
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7. Tìm m để bất phương trình  sau có nghiệm:
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